

东莞正在
奋力打造科创
制造强市

文/李洪宝 图/王俊伟

全球每五部智能手机就有一部产自东莞、全球每三件玩具就有一件是东莞制造……从鞋袜衣帽相关的衣食住行，到中国散裂中子源项目这样的高端前沿科技，如今的东莞已经发展成为涵盖多种工业门类的制造业强市。作为一个以制造业起家的城市，东莞牢牢把握“制造业当家”战略部署，坚持“科技创新+先进制造”城市特色，围绕制造业当家“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大要求，以将东莞打造成具有国际竞争力科创制造强市作为自己的前进方向。

企业是市场经济活动中主要的参与者，企业的发展质量直接关乎产业的发展成败。因此，为企业创造良好的发展环境，厚植适于企业成长的肥沃土壤变得尤为重要。近年来，东莞持续加大对企业的关怀力度，不断优化对企业服务，致力于打造一流营商环境，为企业发展提供全方位保障，助力企业茁壮成长，为东莞实现经济社会高质量发展护航。

东莞

全球每五部智能手机就有一部产自
东莞、全球每三件玩具就有一件是东莞制造
……从鞋袜衣帽相关的衣食住行，到中国散裂
中子源项目这样的高端前沿科技，如今的东莞已
经发展成为涵盖多种工业门类的制造业强市。作为一
个以制造业起家的城市，东莞牢牢把握“制造业当家”战
略部署，坚持“科技创新+先进制造”城市特色，围绕制
造业当家“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大要
求，以将东莞打造成具有国际竞争力科创制造强市作为自己
的前进方向。

企业是市场经济活动中主要的参与者，企业的发展
质量直接关乎产业的发展成败。因此，为企业创造良好
的发展环境，厚植适于企业成长的肥沃土壤变得尤
为重要。近年来，东莞持续加大对企业的关怀力度，
不断优化对企业服务，致力于打造一流营商环境，
为企业发展提供全方位保障，助力企业茁壮成长，为东莞实
现经济社会高质量发展护航。



东莞为企业在莞发展打造一流营商环境

持续优化对企服务 打造一流营商环境

A

态度 像爱护眼睛一样爱护民营企业

企业是经济社会发展的重要组成部分。企业兴则产业兴、产业兴则城市兴。毫无疑问，制造业就是东莞这座城市鲜明的底色和发展底气所在。正是东莞改革开放四十多年来制造业的“一路狂飙”，东莞才由珠三角一座不起眼的小城一跃成为全国第十五个GDP破万亿、人口突破千万的“双万”城市。

最新的数据显示，东莞目前拥有经营主体超过150万户，其中，制造业占GDP的比重稳定在50%左右的高位水平，充分彰显了东莞的“制造本色”。从太平手袋厂的初创起步到如今形成完整的制造业行业门类和较强的产业综合配套能力，东莞的制造业家底令人艳羡。

东莞为何能够吸引众多企业来此投资设厂？且经过多年的发展，东莞的经营主体为何始终呈现稳步增长的态势？这背后的缘由，从东莞对待民营企业的态度便可窥见一斑——“像爱护自己的眼睛一样爱护民营企业。”这是东莞市委书记肖亚非在2023年东莞市制造业高质量发展大会上作出的表态。在东莞，企业可以放心干事创业，政府全力为企业的发展保驾护航。

为企业发展做好服务和支持，这是东莞对企业爱护一如既往的态度。今年东莞两会期间，在政协第十四届东莞市委员会第二次会议与民主党派、工商联、经济界等人士的座谈会上，肖亚非表示，东莞市将为东莞企业提供更好的服务，优化办事流程。

B 诚意 腾空间优政策吸引企业投资

栽好梧桐树，引得凤凰来。想要吸引优质企业来到东莞投资兴业，东莞必须拿出优质的招商引资吸引力才能赢得客商的青睐。毫无疑问，在当下的招商引资格局中，东莞早已在这条赛道上布下重兵。东莞招商有诚意，而且含金量十足。

“有空间，进莞来”。进入万亿新赛道的东莞，又迎来大湾区“黄金内湾”的新机遇，正加速推动新一轮大发展。东莞是珠江口东西两岸融合发展的主轴，拥有广阔的机遇空间、充足的产业空间、灵活的政策空间。在去年的2022东莞全球招商大会上，东莞市就尽显诚意，全力吸引客商投资，为东莞“世界工厂”的蝶变升级凝聚更多动能。

在2022东莞全球招商大会期间，东莞市委常委、副市长刘光亮重磅发布了六大标准化产业片区产业发展战略规划，东莞



东莞为企业搭建全方位服务平台

市拿出4300亩6个连片产业用地面向全球龙头企业“挂牌招商”。根据战略规划得知，六大片区承担着“打造东莞产业新引擎，壮大经济发展新动能”的使命，未来将聚焦发展新一代电子信息、新能源、高端装备制造三大战略性产业，这也是未来东莞市实现经济社会高质量发展的突破口和重要增长点。

进入2023年，东莞市又对招商引资工作进行了新一轮部署。2月1日，东莞市印发《关于坚持以制造业当家 推动实体经济高质量发展的若干措施》，明确2023年东莞市将构建“大招商”工作格局，由东莞市委、市政府主要领导和分管招商工作的领导牵头走访对接不少于1个投资额50亿—100亿元以上的项目，其余东莞市、市政府相关领导，镇街（园区）以及战略性新兴产业基地对口协调部门主要领导则被要求牵头走访

对接不少于1个投资额30亿元以上项目。

此外东莞市还将大力实施“投资东莞”全球推广行动，2023年重点招引一批投资额30亿元以上项目。围绕产业链精准招商，东莞市分不同行业企业差别化制定招商引资效益审查标准。东莞市同时支持市属国企成立产业招商实体，鼓励东莞市工商联（总商会）、东莞世界莞商联合会等发挥“以商引商”“以会引商”作用。其中，对在项目引进中起到实质性促进作用的个人、团队或法人单位将给予最高300万元奖励。

在东莞市“大招商”格局构建的具体要求之中，东莞市出台了20条“招商新政”，力争“十四五”时期实际投资8000亿元以上，制造业投资年均增速达到12%以上，镇街（园区）实现龙头项目全覆盖，2023年实际投资1600亿元以上，增资扩产固定资产投资300亿元以上。

在具体的措施上东莞市也诚意十足。在企业最关心的土地资源利用上，东莞市将继续加大闲置土地和集体私下流转土地收储，制定闲置土地和集体私下流转土地收储操作指引，建立闲置用地和私下流转土地台账。同时，东莞市还扩大优质低成本产业空间，2023年打造不少于1000万平方米优质低成本产业空间，五年内建设不少于5000万平方米。

“好项目不是等来的。”东莞市投资促进局副局长徐栋栋此前在接受采访时表示，东莞的产业链配套设施齐全，拥有良好的产业生态，这是东莞市招商引资的优势所在。东莞市接下来要在要素资源配置方面打出“组合拳”，助力东莞招商引资工作实现高质量发展。

C 服务 暖企惠企一揽子政策助企

为进一步推动企业在东莞发展壮大，近年来，东莞出台了一揽子扶持政策，并加大支持力度服务企业发展，用无微不至的暖企惠企措施推动企业在东莞的高质量发展。

产业要发展，首先要解决的就是用地问题。“我们将做好产业项目全链条服务，实施‘摘牌即动工’。”东莞市自然资源局党组成员、副局长张伟华介绍称，东莞市将聚焦东莞市市级重大发展平台、七大战略性新兴产业基地及市级统筹连片产业园单元，统筹推广实施“标准地”供地模式，同时结合“围合供地、互联审批”改革，助推企业拿地即开工。同时，东莞市将完善重点项目全链条跟进、全方位服务工作机制，全力做好用地规划审批督导督办，落实专人对接重点项目服务工作，保障重点项目落地建设。为了助推企业项目尽快落地，东莞主动作为，以超强执行力和服务效能为企业发展保驾护航。

在助推企业转型方面，东莞通过建设数字化转型赋能中心、数字化转型促进中心以及数字化转型优秀服务商组成的赋能体系，支持企业持续加大自动化、数字化和智能化投入，推动龙头企业打造数字化转型示范标杆，通过升级软件、改造硬件建设一批智能工厂（车间），加快提升企业数字化转型水平。

在具体的措施上东莞市也诚意十足。

在企业最关心的土地资源利用上，东莞市将继续加大闲置土地和集体私下流转土地收储，制定闲置土地和集体私下流转土地收储操作指引，建立闲置用地和私下流转土地台账。同时，东莞市还扩大优质低成本产业空间，2023年打造不少于1000万平方米优质低成本产业空间，五年内建设不少于5000万平方米。

在东莞市“大招商”格局构建的具体要求之中，东莞市出台了20条“招商新政”，力争“十四五”时期实际投资8000亿元以上，制造业投资年均增速达到12%以上，镇街（园区）实现龙头项目全覆盖，2023年实际投资1600亿元以上，增资扩产固定资产投资300亿元以上。

一轮“十百千万百万”人才工程正式实施，制定出台特色人才特殊政策等6份配套细则和办理规程，并于去年8月份启动新政策第一批特色人才认定评定工作，通过了首批24名省级以上人才的配套服务资格确认。在“百万”技能人才提升方面，去年东莞共开展补贴性技能培训13.6万人次，新增取得职业技能等级证书人数5.9万人次……

对企业服务，东莞聚焦企业难点痛点，全力帮扶，为企业服务打通“任督二脉”。据介绍，东莞市在全市设立了“办不成事”窗口，专门解决困扰企业的难题，让“办不成”变成“容易办”。

据了解，东莞市在全市设立了“办不成事”窗口，专门解决困扰企业的难题，让“办不成”变成“容易办”。

根据东莞市工业和信息化局近期印发的《东莞市推动产业数字化转型实施方案》，东莞将全力培育发展新动能，推动东莞制造业高质量发展。《方案》提出，到2023年底，东莞将着力推动电子信息、高端装备、纺织服装、食品饮料、家具等五个产业100家重点企业开展数字化转型，搭建“2+N”数字化转型赋能体系，新增赋能本地工业企业100家以上，打造智能工厂（车间）不少于40个，全年新增推动1000家规模以上工业企业数字化转型。

在帮助企业吸纳和提升人才素质方面，东莞同样不遗余力。2022年以来，东莞市新



东莞持续扩大招商引资力度，推进一批重大项目相继动工